

广西动监工作动态

第七十期

广西动物卫生监督所

2024年10月31日

本期目录

- ※ 本期要闻纵览
- ※ 来宾市举办 2024 年动物检疫专业理论知识竞赛
- ※ 钦州市开展动物疫病防控监测，加强预警预报
- ※ 玉林市举办动物检疫监督“强基固本 提质增效”培训班暨开展 2024 年专业理论知识集中测评活动
- ※ 灌阳县农业综合行政执法大队开展生猪屠宰联合执法检查行动
- ※ 柳州第一张！家禽屠宰检疫证明在柳南出具

★ 本期要闻纵览

【自治区动态】

1. 2024 广西首届大中专学生“扬翔杯”兽医技能大赛预赛圆满结束

10月12日，2024广西首届大中专学生“扬翔杯”兽医技能大赛预赛在广西农业工程职业技术学院举办。比赛包括必答题环节、抢答题环节、观众互动环节和风险题环节。来自5所院校的10支参赛队伍进行激烈角逐，最终广西大学两支队伍分别获得第一名、第二名，广西职业技术学院参赛2队获得第三名。自治区农业农村厅畜牧兽医处、广西农业工程职业技术学院、自治区动物卫生监督所等单位主要领导出席了本次比赛活动。

2. 2024 年全区农业农村系统安全生产工作业务培训班在南宁举办

10月15日，2024年全区农业农村系统安全生产工作业务培训班在南宁举办。自治区应急管理厅专家对《广西安全生产条例》《重大事故隐患判定标准》等方面内容进行解读，并以某工贸企业现场安全检查为例，详细讲解了现场安全管理的具体措施和要求。通过培训，进一步增强有关责任人的安全意识，提高安全生产管理能力和水平。自治区农业农村厅领导、厅机关有关处室和各厅属单位以及各市农业农村局安全生产业务负责同志参加此次培训。

3. 自治区动物卫生监督所参加第十二届全国动物医疗行业大会暨第二届猫病大会和广西宠物诊疗行业协会十四周年年会

10月16-18日，第十二届全国动物医疗行业大会暨第二届猫病大会和广西宠物诊疗行业协会十四周年年会在南宁国际会展中心举办。自治区动物卫生监督所姚源锋所长带队出席开幕式和动物诊疗行业（机构）管理论坛并发言。姚源锋在发言中针对当前宠物诊疗行业管理现状，提出了“维护行业秩序、完善管理制度、创设服务标准、构建纠纷仲裁机制”等四个方面的富有前瞻性和建设性的意见建议。这些建议为全国宠物医疗行业规范化发展提供了新思路，为广西宠物诊疗行业紧跟新形势发展提供了参考。

4. 2024 年广西首届大中专学生“扬翔杯”兽医技能大赛决赛在南宁举行

10月20日，由广西兽医协会主办的2024广西首届大中专学生“扬翔杯”兽医技能大赛决赛在南宁市隆重举行。自治区农业农村厅二级巡视员黄庭军、自治区动物卫生监督所所长姚源锋、自治区兽药监察所所长许力干、自治区动物疫病预防控制中心副主任郑敏等领导出席此次活动。来自广西大学、广西农业职业技术大学、广西农业工程职业技术学院、广西职业技术学院、广西水产畜牧学校共5所院校派出的参赛选手同台竞技，在鸡翅静脉采血、

鸡心脏采血、细菌染色镜检这 3 项技能竞赛中尽显风采，发挥了娴熟的操作水平。通过举办大赛，既检验学生们的理论功底和操作技能，也为企业择优选人提供了重要的参考依据，同时助力广西兽医事业持续健康发展。

5. 自治区动物卫生监督所举办两期干部强素质大讲堂

10 月 21 日，自治区动物卫生监督所继续举办干部强素质大讲堂活动（第 29 期、第 30 期），重点对 2024 年新修订的《中华人民共和国保守国家秘密法》及单位《内控管理办法》进行了详细解读。通过理论和案例讲解，干部职工深刻认识了保密工作的重要性和紧迫性，增强了保密意识和责任意识。另外，通过对《内部质量管理控制》的进一步学习，对经费预算、项目申报、资金使用等管理要求及项目建设标准等内容也有了深刻的理解，为单位财务管理合理化、程序化、规范化进一步夯实基础。

6. 自治区动物卫生监督所参加全国动物检疫信息化培训班暨动物检疫大讲堂活动

为提高官方兽医的责任意识和专业素养，提升动物检疫工作效率，10 月 23 日，自治区动物卫生监督所参加了由中国动物疫病预防控制中心通过线上举办的《全国动物检疫信息化培训班暨动物检疫大讲堂》活动。培训内容包含动物检疫相关制度要求、动物检疫监督信息化系统功能演示及问题解析、促进官方兽医依法规范履职、官方兽医警示教育案例分析等 4 个方面。全所干部通过学习培训，充分认识了官方兽医职责的重要性及依法履职的必要性，进一步增强学法、知法、用法、守法的自觉性。

7. 中南区动物防疫分区防控工作研讨会在广西南宁市召开

10 月 24 日，中南区分区防控工作研讨会在广西南宁市召开。会议总结了今年以来中南区非洲猪瘟等重大动物疫病分区防控工作情况，深入研讨了动物检疫智慧监管推进、官方兽医管理等方面存在的问题以及下一步工作计划。中南区分区防控工作指导组组长、中国动物疫病预防控制中心副主任冯忠泽，农业农村部畜牧兽医局一级调研员徐亭出席会议并讲话。广西壮族自治区农业农村厅副厅长潘展东参加会议并致辞。中国动物疫病预防控制中心相关处室，中南区分区防控工作指导组，中南区六省的非洲猪瘟等重大动物疫病分区防控联席会议办公室组成人员等 50 人参加会议。

【地方信息】

1. 来宾市举办 2024 年动物检疫专业理论知识竞赛

近期，来宾市成功举办了 2024 年来宾市动物检疫专业理论知识竞赛。竞赛分为个人理论知识考试和团队理论知识竞答。最终，兴宾区、金秀县及合山市代表队分别获得团队理论知识竞答冠军、亚军和季军。金秀瑶族自治县桐木镇农业服务中心 12 名官方兽医分别荣获个人理论知识考试一、二、三等奖和优秀奖。此次竞赛，不仅为官方兽医提供了一个相互学习、交流切磋的宝贵平台，更是对理论知识水平的一次全面检验。下一步，来宾市将加强官方兽医队伍建设，不断提升重大动物疫病检疫能力，为全市动物卫生监督事业作出新的更大的贡献。

2. 钦州市开展动物疫病防控监测，加强预警预报

近日，钦州市动物疫病预防控制中心联合各县（区）开展动物疫病防控采样监测，采集猪口鼻棉拭子、猪肉组织、环境棉拭子等样品共 1098 份，家禽喉头和泄殖腔棉拭子、环境样品及家禽血清等样品共 1514 份，对非洲猪瘟、高致病性禽流感等疫情进行排查、采样、监测、风险评估，强化了动物疫病防控预警预报机制，确保公共卫生安全和畜禽产品质量安全。

3. 玉林市举办动物检疫监督“强基固本 提质增效”培训班暨开展 2024 年专业理论知识集中测评活动

10 月 12 日，玉林市成功举办动物检疫监督“强基固本 提质增效”培训班暨开展 2024 年专业理论知识集中测评活动。全市各县（区）农业农村局、动物检疫站共 60 余名领导和官方兽医代表参与活动。培训班重点解读了《中华人民共和国动物防疫法》《动物检疫管理办法》等有关法律法规。测评活动包括个人理论考试和团队理论知识竞答，理论考试竞争激烈，竞答现场气氛活跃。这次培训和集中测评活动因地制宜、寓教于乐，激发了官方兽医自觉学习理论知识的热情，提升了队伍的整体素质，提高了动物检疫能力水平。

4. 灌阳县农业综合行政执法大队开展生猪屠宰联合执法检查行动

为加强生猪屠宰管理，保证生猪产品质量安全，保障人民饮食健康，10 月 15 日，灌阳县农业综合行政执法大队联合县公安局生态环境保护大队采取“四不两直”方式，到灌阳县裕民食品有限责任公司、凯源屠宰场开展生猪屠宰执法检查。在执法检查过程中，工作人员对生猪定点屠宰场畜禽产品质量安全进行了宣传教育，向从业人员普及生猪屠宰管理政策法规知识，强化对生猪屠宰全过程的自我监管，引导屠宰企业及相关从业者合法经营。

5. 贵港市开展动物检疫专业理论知识集中测评活动

为进一步加强动物检疫队伍建设，加快培养动物检疫检验高技能人才，切实做好动物检疫和疫病防控工作，10月22日，贵港市开展2024年贵港市动物检疫专业理论知识集中测评活动。活动采取闭卷考试的方式，主要考核《中华人民共和国动物防疫法》《动物检疫管理办法》等法律法规、检疫规程、规范性文件以及动物疫病防控等有关知识。通过测评，进一步检验了参赛选手的专业知识水平，掀起全市官方兽医学习检疫理论知识的新高潮，对提高检疫人员理论水平，规范检疫行为，提升业务素质，推进动物检疫监督“强基固本 提质增效”专项行动取得实效具有重要作用。

6. 阳朔县集中开展打击生猪肉类违法专项行动

为确保生猪肉类质量安全，阳朔县集中开展打击生猪肉类违法专项行动。10月21、22日，阳朔县农业综合行政执法大队联合县公安局交通管理大队、自治区交通运输综合行政执法局第四支队开展突击执法检查，对过往高速路口的生猪运输车辆进行检查，重点打击非法调运生猪、私屠滥宰、屠宰销售病死猪和注水猪肉等违法行为。同时，对货主、承运人开展普法宣传教育，及时制止生猪肉类违法行为，给予违法运输生猪犯罪行为以强有力的震慑。

★ 来宾市举办 2024 年动物检疫专业理论知识竞赛

9月24—25日，来宾市举办2024年动物检疫专业理论知识竞赛。本次竞赛由来宾市农业农村局主办，来宾市动物卫生质量安全服务中心承办。举办“2024年动物检疫专业理论知识竞赛”，是为了贯彻落实党的二十大报告关于深入实施人才强国战略部署和习近平总书记对技能人才工作的重要指示精神，全力提升来宾市官方兽医动物检疫技能和履职尽责能力。



9月24日下午率先召开赛前动员会，随后开展来宾市动物检疫业务培训及官方兽医依法履职规范培训。市动物卫生质量安全服务中心主任主持会议。动员会上，市农业农村局领导出席并作赛前动员讲话，为即将参加竞赛的优秀基层官方兽医代表加油鼓劲。

市动物卫生质量安全服务中心党支部书记、副主任对参赛的官方兽医开展检疫业务及官方兽医依法履职规范培训，通过解读检疫新要求，用实际案例教导我市基层官方兽医要依法履职。

9月25日上午，2024年来宾市动物检疫专业理论知识竞赛正式拉开帷幕。竞赛分为个人理论知识考试和团队理论知识竞答。理论考试环节，参赛选手们认真答卷，奋笔疾书，把所学和工作中所用到的动物检疫理论付诸纸上。最精彩的环节为团队理论知识竞答。在每个选手依次回答必答题后，6个县（市、区）代表队竞相抢答，把理论知识竞赛推向高潮。抢答器在大家手中，听着抢答指令发出立即按下，拼手速也拼知识储备，这是一个机遇与风险并存的环节。最终兴宾区代表队一举夺魁，拿到团队理论知识竞答的冠军，金秀县及合山市分别为亚军和季军。



经过赛后统分，来自金秀瑶族自治县桐木镇农业服务中心的官方兽医吕华萍等12名同志分别荣获一、二、三等奖和优秀奖。这次理论知识竞赛既是一场竞赛大会，也是一次交流学习的大会，大家通过竞赛切磋和较量，检验大家的理论水平，不断提高大家的工作技能和专业素养。

下一步，来宾市将加强官方兽医队伍建设，全面提升重大动物疫病检疫能力，为全面推进乡村振兴作出新的更大的贡献。（覃春绪）

★ 钦州市开展动物疫病防控监测，加强预警预报

为进一步加强动物疫病防控，强化预警预报。近日，钦州市动物疫病预防控制中心联合各县（区）开展动物疫病防控采样监测，对非洲猪瘟、高致病性禽流感等疫情进行排查、采样、监测，做出风险评估，确保公共卫生安全及畜禽产品质量安全。

采样小组对规模养殖场、屠宰场、农贸市场、洗消中心、无害化处理厂等重点场点，采集猪口鼻棉拭子、猪肉组织、环境棉拭子等

1098 份样品，采集并检测家禽喉头和泄殖腔棉拭子样品、环境样品及家禽血清 1514 份样品，开展非洲猪瘟病毒检测和禽流感病毒和抗体监测。

通过疫情排查、流行病学调查及现场采样，结合实验室检测，综合评估疫情流行态势，及时采取更有针对性的防控措施，确保我市不发生区域性重大动物疫情，确保人民群众“舌尖上的安全”。（谢华艳）

★ 玉林市举办动物检疫监督“强基固本 提质增效”培训班暨开展 2024 年专业理论知识集中测评活动

10 月 12 日，全市动物检疫监督“强基固本 提质增效”培训班暨开展 2024 年专业理论知识集中测评活动在玉林城区落下帷幕。玉林市农业农村局和市动物检疫站、各县（市、区）农业农村局、动物检疫站领导以及参赛官方兽医代表共计 60 余人参加了培训班和集中测评活动。

全市动物检疫监督“强基固本 提质增效”培训班暨开展 2024 年专业理论知识集中测评活动由玉林市农业农村局主办，由玉林市动物检疫站具体承办，旨在进一步提升全市官方兽医履职能力、提高业务水平和综合素质，有效推进我市动物检疫监督“强基固本 提质增效”专项行动，为我市参加全区动物检疫专业理论知识集中测评活动选拔优秀人才。

全市动物检疫监督“强基固本 提质增效”培训班由卢景站长授课，对《动物防疫法》、《动物检疫管理办法》等有关法律法规进行讲解，并针对目前我市动物检疫工作中存在的问题做了分析，就如何解决提出了想法和思路。

2024 年玉林市动物检疫专业理论知识集中测评方式包括个人理论知识闭卷考试和团队理论知识竞答。测评题目涉及动物防疫、行政许可、检疫有关法律法规规程、动物疫病防治常识等专业知识。其中团体理论知识竞答现场气氛热烈，“抽题必答”环节，选手们都胸有成



竹、应答自如，各队势均力敌、不分伯仲。进入既比脑力又拼手速的“争先恐后”抢答题阶段，各队之间你追我赶，逐渐拉大比分。“勇往直前”环节不同分值题型的选择更是增加了比赛的不可预判性和趣味性，选手们冷静思考、配合默契，福绵代表队更是用关键的一题获得团体第三名将比赛推向了高潮。

玉林市农业农村局董怀宝副局长对这次培训班和测评活动给予了充分肯定，并分别对获得团体理论知识竞答第一、二、三名的容县代表队、北流市代表队、福绵区代表队颁奖。这次培训和集中测评活动的形式寓教于乐，达到了以赛促学、以学促干的目标，推动各地扎实开展官方兽医培训教育，促进官方兽医自觉学习的热情，提升官方兽医队伍整体素质，提高动物检疫能力水平。（何姍姍）

★ 灌阳县农业综合行政执法大队开展生猪屠宰联合执法检查行动

为加强生猪屠宰管理，保证生猪产品质量安全，保障人民身体健康，10月15日凌晨，县农业综合行政执法大队联合县公安局生态环境保护大队采取“四不两直”方式，到灌阳县裕民食品有限责任公司县城屠宰场及凯源屠宰场开展生猪屠宰执法检查。

执法人员重点围绕定点屠宰场屠宰制度及台账是否建立健全、生猪进场查验及屠宰检疫是否合规，有无屠宰加工病死猪，产品出场是否证章齐全，屠宰后是否对场所及时消毒，是否存在屠宰病死猪和销售病死生猪产品等进行检查，执法人员



对现场发现的问题，要求屠宰场立即整改，不定时复核检查，并要求屠宰场落实主体责任，做好生猪进场查验物工作，建立健全生猪进出场记录，做好卫生消毒等工作。

结合检查，执法人员还对生猪定点屠宰场加大质量安全意识宣传教育，向从业人员宣传了生猪屠宰管理政策及法律法规，要求时刻树牢“食品安全大于天”的食品安全责任感，持续紧绷食品质量安全弦，切实加强对生猪屠宰的全过程自我监管，引导生猪屠宰从业者合法经营。同时公布举报电话，对涉嫌违法违规行为鼓励群众拨打举报电话，发挥广大群众参与生猪屠宰行业监督的积极性。（郑荣航）

★ 柳州第一张！家禽屠宰检疫证明在柳南出具

10月17日凌晨4点，柳南区农业农村局官方兽医为广西实源食品科技有限公司（实隆家禽屠宰厂）出具了柳州市第一张跨省域家禽屠宰检疫证明（产品A）。至此，实现了家禽

养殖、运输和屠宰等环节全链条可追溯，标志着柳南区家禽屠宰向规范化管理迈出了坚实的一步。



实源食品技术有限公司是柳州首家大型现代化家禽屠宰企业，建有自动化家禽屠宰生产线6条，家禽年屠宰量达2000万羽。为确保公司顺利投产，柳南区农业农村局多次到企业调研，提供技术指导，还邀请自治区、柳州市有关专家对家禽屠宰厂进行选址风险评估和动物防疫条件评审。指导企业兽医卫生检验员开展业务培训，熟悉家禽屠宰

检验各个环节的操作流程，并依法派出官方兽医在生产线上开展屠宰检疫，监督屠宰企业对病死家禽进行无害化处理，确保禽肉产品质量安全，让百姓吃上放心禽肉。

公司的投产是柳州市家禽集中屠宰和检疫管理的一次创新突破，柳南区农业农村局将进一步加强监督管理，提升智慧监管能力，督促企业落实家禽产品质量安全主体责任，推动全市家禽产业向规范化、标准化和信息化发展。（韦衢）